

اعطیت خمساً لم يعطهن احد قبلي۔ کان کل نبی یبعث الی قومہ خاصۃً وبعثت الی کل احمر و اسود۔ حاصل یہ ہے کہ میں چند امور میں دوسرے انبیاء سے ممتاز ہوں ایک یہ ہے ہر نبی خاص اپنی قوم کی طرف بھیجا جاتا تھا لیکن میں عرب و عجم سب کی طرف مبعوث ہوں۔ مروی ہے کہ احمر سے مراد جن اور اسود سے مراد انسان ہے تو اس صورت میں آپ کی رسالت جن والنس دونوں کو شامل ہوگی اور صحیح حدیث سے بلکہ آیات قرآنیہ سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔ قرآن میں ہے کہ جن کی ایک جماعت نے آپ سے قرآن سنا اور حدیث سے ان سے بیعت لینا بھی ثابت ہے۔ بلکہ اس رحمت کا عموم تمام مخلوق کیلئے ثابت ہوتا ہے جیسا کہ اللہ رب العزت نے فرمایا وما ارسلناک الا رحمة للعالمین یعنی ہم نے تجھے تمام عالم کیلئے رحمت بنا کر بھیجا اور عالم کا اطلاق اللہ کے سوا جمیع اشیاء پر ہوتا ہے۔

## سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ صرف انبیاء میں

(از حافظ عبد الخالق صاحب خلیق جے پوری متعلم دارالحدیث رضانیہ دہلی)

نبی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے ما قبل جتنے انبیاء دنیا میں مبعوث ہوئے۔ ان تمام میں جتنی خوبیاں اور جو خصوصیات پائی جاتی تھیں وہ تمام کی تمام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات واحد میں پائی جاتی ہیں بلکہ اس کے علاوہ اور بعض ذرا چیزیں بھی آپ میں موجود ہیں جو کسی نبی میں نہیں پائی جاتیں ان تمام سے قطع نظر کرتے ہوئے میں اس وقت صرف چند انبیاء کو آپ کے سامنے پیش کرونگا جس سے حقیقت کا انکشاف ہو جائے گا۔ لیکن اس کا مقصد نعوذ باللہ کسی نبی کی شان کی تنقیص یا اس پر اعتراض نہیں ہے بلکہ محض اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی تشریح و تعیین ہے تلک الرسل فضلنا بعبادہ علی بعض یعنی ہم اللہ نے انبیاء میں بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے۔ سب سے پہلے آدم علیہ السلام کو لیجئے۔ آدم علیہ السلام کی بہت سی فضیلتیں ہیں اور وہ تمام کی تمام فضیلتیں تاجدار مدنیہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بطریق اتم و اکمل موجود تھیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ کُلَّهَا یعنی آدم علیہ السلام کو اللہ رب العزت نے تمام اسماء کی تعلیم دی (اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ آدم علیہ السلام کا استاد ہے اور آدم علیہ السلام شاگرد ہیں۔ اسی طرح آنحضرت کے متعلق فرمایا وَعَلَّمَکَ جَمِیعَ مَا لَمْ یُعَلِّمِ سِوَاکَ تَعَلَّمَ لَمْ یُعَلِّمِ سِوَاکَ وہ وہ باتیں سکھائیں جو تم نہیں جانتے تھے۔

بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تو یہ بھی فرمایا گیا وَعَلَّمَکَ الْکِتَابَ وَالْحِکْمَةَ وَعَلَّمَکَ مَا لَمْ یُعَلِّمِ سِوَاکَ تَعَلَّمَ لَمْ یُعَلِّمِ سِوَاکَ (سورہ بقرہ رکوع ۱۲۹) یعنی یہ رسول وہ ہے جو تم کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور ایسے آئین و قوانین بتاتا ہے جن کی تم کو خبر بھی نہ تھی) اس جگہ رب العزت نے نبی کریم صلعم کو تمام جہان کا استاد



کو بلندی عطا کی ہاں اس سے بھی زیادہ کیا آپ کے ذکر کی رفعت ہو سکتی ہے کہ مشرق سے لیکر مغرب اور شمال سے لیکر جنوب تک ہر روز دن میں پانچ مرتبہ اس صد کو بلند کیا جاتا ہے اشہد ان محمد رسول اللہ اور جہاں اللہ رب العزت کا نام آتا ہے وہاں آنحضورؐ کا اسم گرامی بھی ضرور آتا ہے اور آپ سے ما قبل جتنے انبیاء دنیا میں آئے سب نے آپ کا ذکر کیا۔

اگر حضرت اسحق کے متعلق حضرت ابراہیم کو بشارت دی جاتی ہے وبقدرہ باسحاق یعنی اے ابراہیم تم تجھکو اسحاق کی بشارت دیتے ہیں تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت آپ کی پیدائش سے پیشتر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے لوگوں سے کہا تھا وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ اسْحَدُ یعنی میں ایک ایسے رسول کی تم لوگوں کو بشارت دیتا ہوں جو میرے بعد آئیں گے اور ان کا نام احمد ہوگا حضرت الیاس علیہ السلام کے وعظ کو قرآن نے یوں بیان کیا ہے اذ قال لقوهما لا يتقون ۞ اتدعون بعلاً وتذرون احسن الخ الحاقین یعنی تم بعل بت کی پرستش کرتے ہو اور احسن الخ الحاقین سے روگردانی کرتے ہو کسی بت کا نام لیکر کفار کی تردید کرنے سے ان کے دلوں میں نہایت دشمنی و عداوت پیدا ہوتی ہے اور ایسا کرنا نہایت جرأت و بہادری کا کام ہے آنحضورؐ نے بھی کفار کے متعدد بتوں کے نام لیکر کافروں کی تردید فرمائی افرأیت اللات والعزى ومناة الثالثة الاخرى الکم الذکر وله الانثى تلك اذا قسمه ضبیری ان ہی الا اسماء سمیتہا انتم وابعاءکم ما انزل اللہ یہاں سلطان ان یتبعون الا الظن وما تهوى النفس ولقد جاءهم من ربه الهدى حضرت الیاس نے تو صرف ایک بت کا نام لیکر تردید کی تھی اور سردارِ دو عالم نے متعدد بتوں کے نام لیکر تردید کرنے کے علاوہ ان کے باپ دادوں کی اور ان کے ایک باطل اعتقاد کی بھی ساتھ ساتھ سخت تردید فرمائی حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جب آگ میں ڈالا گیا تو اس کا ذکر کلام اللہ میں یوں فرمایا ہے یا نار کونی برداً و سلاماً علی ابراہیم یعنی اے آگ ابراہیم پر ٹھنڈی اور سلامتی والی بن جا آنحضورؐ کو بھی خبر دی جاتی ہے کلا اوقد ناراً للحرب اطفاها اللہ یعنی کفار جب جنگ کے لئے آگ بجھکانا چاہتے ہیں تو اللہ اس کو بجھا دیتا ہے حضرت ابراہیم کیلئے تو ظاہری آگ کو خدائے بچھایا تھا مگر اپنے جیب کے واسطے دلوں کی آگ کو بجھا دیا جو کہ اس آگ سے نہایت اہم ہے۔

حضرت ابراہیم نے کعبہ بنایا واذ یرفع ابراہیم القواعد من البیت واسماعیل لکر جس وقت اس کعبہ کو آنحضورؐ نے قبلہ کے لئے منتخب کیا تو فوراً حضورؐ کے دل کے موافق حکم نازل ہوا۔ فلنولینک قبلتہ ترضها لے بنی تیرے رخ کو جس طرف تو راضی ہو ہم پھیر دینگے حضرت ابراہیم نے بتوں کو توڑا مگر کس طرح توڑا پوشیدگی سے اور خوف زدہ ہو کر ہمارے رسول صلعم نے بھی جس وقت کعبہ فتح کیا ۳۶۰ بتوں کو نکال کر باہر پھینکوا دیئے۔ اور نہایت زندہ دلی اور فاتحانہ انداز میں یہ فرماتے ہوئے جاء الحق وزهق الباطل ان الباطل کان زهوقاً یعنی اب حق کا غلبہ ہوا۔ باطل مٹ گیا اور باطل توٹنے ہی کی چیز ہے۔

حضرت ابراہیم نے حج کا اعلان کیا واذن فی الناس بالحج یعنی اے ابراہیم حج کا اعلان کرو۔ آنحضورؐ نے

حج کا اعلان مع شرائط استطاعت نافذ کیا ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا یعنی اللہ کی طرف سے ان لوگوں پر حج فرض ہے جو لوگ کہ وہاں جانے کی طاقت رکھتے ہیں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے خلق کی قرآن مجید میں تعریف کی گئی ہے۔ ان ابراہیم لاواہ حلیم یعنی ابراہیم حلیم وبردبار تقابلی اکرم صلعم کے خلق کی تعریف خدانے یوں فرمائی انک لعلی خلق عظیم یعنی اے نبی تو بہت بڑے خلق والا ہے دوسری جگہ ارشاد باری ہے فبما رحمة من الله لنت لهم ولو كنت فظا غليظ القلب لانفضوا من حولك۔ یعنی اے نبی یہ خدا کی رحمت ہے کہ خدانے تجھ کو نہایت رحمدل بنایا اگر تو رحمدل نہ ہوتا تو تیرے پاس سے لوگ بھاگ جاتے حضرت ہود علیہ السلام کی قوم کا اعتراض یہ تھا ما نراک الا بشرا مثلنا۔ یعنی اے ہود ہم تو تجھے اپنے ہی جیسا انسان دیکھتے ہیں آنحضرت پر بھی کفار کا سب سے بڑا اعتراض یہی تھا ابعدث الله بشرا رسولا یعنی کیا اللہ نے ایک انسان کو رسول بنا کر دنیا میں بھیجا۔ حضرت ہود علیہ السلام کو لوگ کہا کرتے تھے کہ وانا نراک اتبعک الا الذین ہم اراذلنا بادی الرأی۔ یعنی ہم تیرے پیچھے ان لوگوں کو دیکھتے ہیں جو نہایت رذیل ہیں۔

نبی صلعم کی امتیوں کو بھی متکبران مکہ پی کہا کرتے تھے ان من مکا امن السفهاء یعنی کیا ہم بھی وہ مان لیں جو بے سمجھ لوگ مان گئے ہیں لوط علیہ السلام کی قوم کی حالت کا انکشاف اس طرح اللہ نے کیا کانت تعمل الخبائث یعنی وہ لوگ خبیث کام کرتے تھے آنحضرت کی تعریف میں اللہ فرماتا ہے ویجرم علیہم الخبائث ویضع عھم اصرھم والاعلال التی کانت علیہم یعنی ہمارا نبی خبیث اور ناپاک چیزوں کو حرام کرتا ہے اور ان کی گردنوں سے یوحجہ و طوق اتارتا ہے۔ لوط علیہ السلام کی مدد اور ان کے دشمنوں کی ہلاکت کے واسطے خدانے فرشتے نازل فرمائے یا لوط انارسل ربک لن یصلوا الیک یعنی ہم خدا کے فرستادے ہیں دشمن تیرے قریب نہ آئینگے آنحضرت کی مدد اور آپ کے دشمنوں کے ہلاک کرنے کے واسطے خدانے جو فرشتے نازل فرمائے تھے اس کا ذکر قرآن میں یوں آیا ہے میددکم ربکم بخمسة الاف من الملائکة مسوین۔ یعنی اللہ تمہاری مدد یا پانچ ہزار ایسے فرشتوں کے ساتھ فرمائے گا جن کی مدد میں اور فرشتہ بھی ہونگے

حضرت نوح علیہ السلام کی شان میں ارشاد باری ہوا انا ارسلنا نوحا الی قومہ یعنی نوح کو محض ان کی قوم کی طرف ہم نے نبی بنا کر مبعوث کیا آنحضرت کی بابت خدانے فرمایا قل یا ایھا الناس انی رسول الله الیکم جمیعاً یعنی اے نبی لوگوں سے فرمادیجئے کہ میں خدا کی طرف سے تمام جہاں کیلئے رسول بنا کر مبعوث کیا گیا ہوں نوح علیہ السلام کو جب ان کی قوم ستانی ہے اور بہت تکلیفیں پہنچاتی ہے اور پیمانہ صبر لبر نہ ہو جاتا ہے تو اپنی قوم کے حق میں بددعا کر بیٹھے ہیں فرماتے ہیں ویلا یذکر علی الارض من الکفرین دیا اذ انک ان تذرھم یصلوا عبادک ولا یلدوا الا فاجرا کفارا۔ یعنی خدایا تو زمین پر ایک کافر کو بھی نہ چھوڑ سب کو ہلاک کر دے اگر تو نے ایک کافر کو بھی چھوڑا تو جو بچہ بھی پیدا ہوگا کافر ہی ہوگا۔ لیکن قربان جلیے اس رحمتہ للعالمین کی رحمت و شفقت پر کہ آپ جو وقت طائف میں تشریف لیا کہ لوگوں کو تبلیغ کرتے ہیں تو آپ کو نہایت بری طرح